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Úspešné a schválené projekty
Mesto Spišské Podhradie bolo úspeš-
né v projekte so žiadosťou o finančné 
prostriedky na Ministerstvo životného 
prostredia SR cez Slovenskú inovačnú 
energetickú agentúru na Obnovu a zní-
ženie energetickej náročnosti budovy 
ZŠ Palešovo námestie 9 v Spišskom 
Podhradí. Výška schválených finančných 
prostriedkov je 1 845 074,51 €. Spoluú-
časť mesta na tento projekt vo výške 
200 000,– eur bude financovaná pro-
stredníctvom štátneho úveru z Environ-
mentálneho fondu.

Zámerom tohto projektu je obnova školy 
so zameraním na energetiku a bez-
bariérovosť - zateplenie obvodového 
plášťa, realizácia sanačných omietok, 
inštalácia a modernizácia systémov prí-
pravy teplej vody, zateplenie strešného 
plášťa, zateplenie stropov, modernizácia 
vykurovacieho systému, modernizácia 
chladenia a vetrania, rekonštrukcia 
a modernizácia osvetlenia, vnútorná 
úprava stien a stropov, realizácia deba-
rierizačných opatrení.
Termín realizácie 03 /2026 – 12/2027

Vážení Podhradčania, chcem sa vám 
všetkým poďakovať za trpezlivosť, 
ústretovosť a podporu. Chcem poďakovať 
poslancom mestského zastupiteľstva, 
kolegom na úrade za veľmi dobrú spolu-
prácu, pochopenie a trpezlivosť.

Chcem poďakovať všetkým čo pomáhajú 
a spolupracujú s mestom, čo nám držia 
palce a čo sa za nás modlia a vyprosujú 
milosť.

Michal Kapusta, primátor mesta

1. Zlepšenie regionálnej a mestskej mobility v meste Spišské Podhradie
Zdroj: Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie Slovenskej republiky
Celkový rozpočet: 448 323,58 €, Vlastné zdroje: 35 248,54 €

2. Čistiareň odpadových vôd Rybníček
Zdroj: Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky
Výška poskytnutej dotácie: 95 946,25 €, Vlastné zdroje: 0 €, plus jedno pracovné miesto na 1 rok

3. Vodozádržné opatrenia v meste Spišské Podhradie
Zdroj: Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky
Celkový rozpočet: 604 149,84 €, Vlastné zdroje: 12 622,48 €
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dokončenie „K“ z minulého čísla
kurgľa kľuka
kuric fajčiť
kuric dymiť sa, kadiť
kuršlus skrat
kušec mlčať
kutatovac hľadať sa, obšmietať sa
kuvertka obálka
kvačka čiarka
kvaki-maki škrabaniny, škaredé písmo
kvap navykysnuté a nedopečené 

cesto pri pečení koláča
kvar krádež
kvaric kradnúť
kvartiľ, 
kvartiľnik

nájomný byt, nájomník

kvašňica kyselka
kvašuha kyslosť, kyslé jedlo
kvešt žobranie
kveštar kšeftár
kvičak namodralý mechúrik pri 

prištiknutí prsta

labda lopta
ladovac nakladať
lafka lavica
laha neporiadny človek, šatstvo
lajbiš neporiadny človek
lajbľik vesta
lajdikac še túlať sa, flákať
lajhar osoba, ktorá cigáni
lajsňa úzka drevená lata
lajtešuha poltopánka, sandála
lakotki, lakoti lahôdky
lancuh reťaz
lancušek retiazka (strieborná, zlatá)
laufpas príkaz na odchod
legracija žart
lepeťuha ľahký kabát
lifrovac odosielať
ločuha pálenka
ločec piť, opíjať sa
lokac piť
longin dlháň
loška lyžica
lota halier, peniaz
love peniaze
ložic túlať sa, chodiť za niekym
ludzic udiť

KVýberový 
slovník 
nárečových 
výrazov

4. Materská škola - dom Junior
Zdroj: Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a mládeže Slov. republiky
Výška poskytnutej dotácie: 1 130 015,04 €, Vlastné zdroje: 0 €

5. Obnova mestskej knižnice, mestskej galérie 
a múzejnej expozície v Spišskom Podhradí
Zdroj: Regionálny príspevok v rámci podpory menej rozvinutých okresov
Výška regionálneho príspevku: 103 243 €
Vlastné zdroje: 0 €, plus jedno pracovné miesto na 1 rok

6. Rekonštrukcia Kapitulskej uličky
Investor: Rímsko‑katolícka cirkev Biskupstvo Spišské Podhradie
Zdroj: Programu Interreg V‑A Poľsko‑Slovensko, Výška investície: 1 300 000 €
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Kalendár 
podujatí
ČAROVNÝ 
ADVENT
29. 11. (sobota) 17.30 h

Betlehem ako symbol rodiny
Slávnostné požehnanie Adventného 
venca a otvorenie výstavy Betlehemov
Spišská Kapitula

5. 12. (piatok)
Mariánske námestie pred MsÚ
Svätý Mikuláš
od 12.00	 Kontaktný živý salaš
od 13.00	 Vianočné stánky
od 14.00	 Zážitková jazda 

na Mikulášskom malotraktore
od 15.30	 Kultúrny program 

a privítanie sv. Mikuláša
od 16.30	 Slávnostné rozsvietenie 

Vianočného stromčeka 
a detský ohňostroj

súčasťou podujatia - sprístupnenie
súťažnej prehliadky Betlehemov
Starý jarok 44 (budova MsKS)

9. – 10. 12. (utorok – streda)

Čítanie pri vianočnom stromčeku
(pre deti MŠ a žiakov ZŠ)
Mestská knižnica

11. 12. (štvrtok), 16.00 h

Vianočná besiedka
Základná škola Školská 3

12. 12. (piatok), od 15.00 do 18.00 h

Vianočný Palešáčik
Základná škola Palešovo nám. 9

14. 12. (nedeľa), 15.30 h

Adventný koncert  
a stretnutie s primátorom
Koncertná sála

15.–17. 12. (pondelok – streda)

Chute a mágia Vianoc
(tvorivé dielne pre deti a žiakov)
Starý jarok 44 (budova MsKS)

16. 12. (utorok), 16.00 h

Zoznámte sa s… Teší ma sv. Jozef
(prednáška pre verejnosť)
Kaviareň 35 SQUARE CAFFE

Sila príkladu a odvaha meniť svet: 
Poznáme finalistov Roma Spirit 2025
Odvaha, vytrvalosť a ľudskosť spojili finalistov Roma Spirit 
2025. Počas Dňa s finalistami v Bratislave boli predstavení 
tí, ktorí svojou prácou, energiou a presvedčením menia Slo-
vensko k lepšiemu. Roma Spirit už sedemnástykrát oceňuje 
osobnosti a iniciatívy, ktoré búrajú bariéry a spájajú ľudí.

Roma Spirit je verejné ocenenie, ktoré od roku 2009 vyzdvihuje a oceňuje 
ľudí, organizácie a iniciatívy prispievajúce k zlepšeniu postavenia Rómov 
a k posilňovaniu porozumenia a spolužitia na Slovensku. Roma Spirit 2025 
vyhlasujú Asociácia pre kultúru, vzdelávanie a komunikáciu (ACEC), Sloven-
ská televízia a rozhlas (STVR) a Úrad splnomocnenca vlády SR pre rómske 
komunity. Záštitu nad 17. ročníkom prevzali verejný ochranca práv Róbert 
Dobrovodský a prezident Slovenskej republiky Peter Pellegrini.

Laureátov ocenenia Roma Spirit 2025 spoznáme počas slávnostného ga-
lavečera, ktorého záznam odvysiela Slovenská televízia 10. decembra pri 
príležitosti Medzinárodného dňa ľudských práv.

Kategória Obec a mesto

V kategórii Obec a mesto sú nominované Spišské Podhradie, Dunajská Lužná 
a Jelka – samosprávy, ktoré spájajú ľudí, odbúravajú bariéry a dokazujú, že 
dôvera a spolupráca môžu meniť celé komunity.

Mesto Spišské Podhradie je nominované za systematickú a dlhodobú prácu 
v oblasti integrácie marginalizovaných skupín. Ukazuje, ako môže samo-
správa efektívne prispievať k sociálnej inklúzii a zároveň zachovávať kultúr-
nu identitu rómskej komunity. Výnimočnosť mesta potvrdzuje aj medziná-
rodne podporená materská škola pre rómske deti, ktorá dosiahla prelomové 
výsledky v príprave na základné vzdelávanie. Mesto realizuje projekty v ob-
lasti bývania, komunitných služieb, vzdelávania a terénnej práce, podporuje 
rodiny cez asistentské programy a dlhodobo spolupracuje s mimovládnymi 
organizáciami a inštitúciami. Inovatívne ekologické riešenia v bývaní navyše 
predstavujú priekopnícky prístup v slovenskom prostredí.

Ako uviedol Ábel Ravasz, poradca ministra školstva a člen Riadiaceho výbo-
ru Roma Spirit, tieto obce dokazujú, že inklúzia sa začína na lokálnej úrovni 
a v odhodlaní ľudí riešiť problémy spoločne.
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Ľľabda osoba, ktorá tára, chvasce
sa, hovorí nezmysly

ľac pršať
ľajster hárok papiera
ľapča táraj
ľapčec hovoriť nezmysly, tárať
ľapčibudka rádio
ľapnuc udrieť, hodiť, praštiť
ľapota táranina
ľapotac tárať, neustále hovoriť
ľarma krik, vresk
ľečki cestovina do polievky 

pokrájná na štvorčeky, 
fliačky

ľedaci zničený, pokazený
ľedvo sotva
ľem co še vežme len čo je pravda
ľembank lavica
ľenča šošovica
ľenic še piznúť, byť lenivý, nechcieť
ľeňuh lenivec
ľepa hlava, nešikovná osoba
ľina lano
ľiňajka riadok, čiara
ľiňija čiara
ľitrofka litrová fľaša
ľitva lakomec
ľompa neporiadne dievča, 

nemravné
ľon výplata
ľubatko miláčik, milá osoba
ľuft vzduch
ľuftovac vetrať, netrafiť niečo

(pri futbale loptu)
ľuňic obrať niekoho o niečo, 

vymáhať
ľurda zle pripravené jedlo, 

nechutný nápoj

Ste pripravení na 
vykurovaciu sezónu?
S príchodom chladného počasia sa začína pre rodinné a byto-
vé domy vykurovacie obdobie, počas ktorého evidujeme už 
tradične zvýšený počet požiarov.

V okrese Levoča, za uplynulých 6 mesiacov tohto roka spôsobil nevyhovu-
júci technický stav alebo porucha vykurovacích telies, dymovodov a ko-
mínov 5 požiarov. V minulom roku to bolo 5 požiarov s celkovou škodou na 
majetku 11700 €.
Najčastejšou príčinou vzniku požia-
rov v rodinných domoch je vyhorenie 
sadzí v komínovom telese z dôvodu 
nezabezpečenia čistenia a kontroly 
komínov a používaním nevhodného 
paliva v palivovom spotrebiči. Na 
vznik požiaru v čase vykurovacieho 
obdobia vplýva najmä nevyhovujúci 
technický stav dymovodov a komí-
nov, nesprávna inštalácia a obsluha 
alebo zlý technický stav vykuro-
vacích telies. Okrem spomenutého do popredia vystupuje i nedbalosť a neopa-
trnosť pri manipulácii s otvoreným ohňom, horľavinami či žeravým popolom. 
Dlhoročné štatistiky poukazujú, že najčastejšou príčinou vzniku požiarov v rodin-
ných domoch je práve nevyhovujúci stav vykurovacích telies.

Za účelom eliminácie požiarov v obytných domoch a iných objektoch odpo-
rúčame:
	� skontrolovať stav vykurovacích telies ešte pred ich použitím,
	� inštalovať vykurovacie telesá podľa návodu výrobcu, dbať na ich kontrolu 
počas prevádzky,

	� vykurovať správnym palivom - do kotlov, kachlí a krbov patrí len určené palivo,
	� vysypávať popol do nehorľavých nádob,
	� zabezpečovať pravidelné čistenie a kontrolu komínov, odborné preskúša-
nie komínov osobami s odbornou spôsobilosťou,

	� pri kontrole vykurovacích telies je vhodné v prvom rade zamerať svoju 
pozornosť na stavebné prevedenie, funkčnosť, či nedošlo k prehoreniu 
materiálu a jeho následnému poškodeniu,

	� pri plynových spotrebičoch je vhodné orientovať svoju pozornosť na 
čistotu komínových prieduchov, na zabezpečenie dobrého ťahu komína 
a dodržiavať odborné prehliadky, aby nedošlo k úniku plynu do okolia,

	� dodržiavať predpisy pre skladovanie a používanie horľavých kvapalín, 
plynov a pod.,

	� správne uskladňovať palivo, aby v tesnej blízkosti kotlov, kachlí a krbov 
neboli uložené žiadne horľavé látky.

	� pozor na odletené žeravé častice, ktoré pri kúrení môžu spôsobiť požiar.

V prípade hroziaceho nebezpečenstva sa snažte konať vždy s rozvahou 
a bez paniky. Najprv chráňte život a zdravie, až potom majetok. Ohláste 
požiar čo najskôr Hasičskému a záchrannému zboru na linku č. 150 alebo na 
linku tiesňového volania č. 112.

Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru v Levoči
Zdroj: https://www.minv.sk

Prečo plačeme, prečo sa usmievame, 

aké poslanie tu na Zemi máme? 

My v núdzi často voláme do nebies 

– modlitba je naše SOS. 

Prečo žije človek na Zemi 

a prečo na nej umiera, 

prečo plače a zároveň sa aj usmieva? 

My ľudia túžime mať voľnosť vtákov, 

letieť vysoko do oblakov 

a pozerať sa na svet zhora. 

Otázok je veľa a odpovedí tiež 

na to čo ťa zaujíma 

len u Stvoriteľa nájdeš tú správnu 

odpoveď....
Dušan Macejko
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„Aj vy ste živé dedičstvo!“
Organizátorom fotosúťaže „Aj vy ste živé dedičstvo!“ je Slovenský ľudový 
umelecký kolektív (SĽUK). Témou súťaže je ochrana živého dedičstva.

Súťažné kategórie:
Kategória A: prvky a aktivity zapísané v zoznamoch NKD Slovenska /Repre-
zentatívny zoznam NKD Slovenska, zoznam najlepších spôsobov ochrany 
NKD na Slovensku/.
Kategória B: všetko živé dedičstvo, ktoré nie je súčasťou zoznamov NKD 
Slovenska, resp. nepatrí do kategórie A.

Ocenenia:
1.	 Odborná porota vyberá 10 najlepších fotografií v každej kategórii, ktoré 

budú prezentované na webovej stránke www.ludovakultura.sk.
2.	 10 najlepších fotografií bude vytlačených a vystavených v budove SĽUK

‑u v Bratislave Rusovciach.
3.	 Najlepšia fotografia v každej kategórii získava hlavnú cenu.

Trvanie súťaže:
1.	 Registrácia do fotosúťaže bola v termíne od 5. februára 2025 do 31. augus-

ta 2025.
2.	 Termín vyhodnotenia súťaže do 30. septembra 2025.

Výsledky fotosúťaže:
Súťažnú fotografiu POT-01 (ZUŠ Spišské Podhradie)s názvom : Fašiangy na 
Spiši, zaradila porota do výberu medzi najlepšie v kategórii B. Autor: Ing. Jo-
zef Potocký, Nemešany – amatérsky fotograf. Zároveň bude táto fotografia 
aj súčasťou výstavy v galérii SĽUK‑u.

Celé vyhodnotenie je dostupné na webe https://www.ludovakultura.sk/
fotosutaz-2025-vyhodnotenie/.

Výstavy
MESTSKÉ 
VÝSTAVNÉ SIENE
(november – január)

Krídla a ilúzie (Emil Labaj)

(december – január)

Betlehemy v súčasnom umení

(december – január)

Vlastnoručne vyrobené 
betlehemy (súťažná prehliadka)

(stála expozícia)

História mesta Spišské Podhradie

Zmena programu vyhradená.

www.kulturapodhradie.sk 
www.spisskyjeruzalem.sk

18. 12. (štvrtok), 17.00 h

Vianočný koncert ZUŠ
Koncertná sála

20. 12. (sobota), 9.00 h

Turnaj mládeže
ZŠ Školská 3 (telocvičňa)

27. 12. (sobota), 9.00 h

Polmaratón Podhradčanov 
„Slobodní – ženatí“
ZŠ Školská 3 (telocvičňa)

31. 12. (streda), 00.15 (po polnoci)

Silvestrovský ohňostroj
Mariánske námestie

2. 1. (piatok), 9.00 h

Badmintonový turnaj
ZŠ Školská 3 (telocvičňa)

5. 1. (pondelok), 9.00 h

Stolnotenisový turnaj 
Podhradčanov
ZŠ Školská 3 (telocvičňa)

16. 1. (piatok), 19.00 h

Mestský reprezentačný ples
Kongresová sála

KLZISKO OTVORENÉ 
PODĽA POČASIA
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Podracke Šmaky III. - Gastropotulky históriou 
alebo ako sa žilo v stredovekom mestečku“
Tak trochu ako rozlúčka s letom mohli 
pôsobiť tohtoročné „Podracke šmaky III. – 
gastropotulky históriou alebo ako sa žilo 
v stredovekom mestečku“. Park kultúry 
ožil historickým šermom, tancom i dobo-
vou hudbou. Zmenil sa na „stredoveké 
námestie“, kde ste sa mohli zabaviť, niečo 
sa naučiť, stretnúť sa s priateľmi a zná-
mymi, ale hlavne kúpiť si niečo pod zub 
a okúsiť dobové chute. Práve tie boli cen-
trom v gastrouličke, kde kuchári ponúkali 
všakovaké špeciality. Mohli ste si vybrať 
medzi diviačim gulášom alebo fazuľovi-
cou, kačacou pečeňou s medom a tymiá-
nom, či kačacou paštétou a žihľavovými 
knedlíčkami s maslom. Ponuka bola bo-
hatá a nechýbal ani kváskový chlieb so 
šmalcom a cibuľou, posúch z vína a vody 
omastený bylinkovým maslom, jahňa-
cia fašírka s mletou bravčovou šunkou 
a slaninou z mangalice, či dusená pečeň 
na jablkách a silnom víne.

Vychýreným stredovekým jedlom boli 
kaše a tu nám v Hostinci pre pocestných 
naservírovali šošovicovú kašu varenú 
s koreňovou zeleninou, hrozienkami 
a mandľovou múkou. Aj sladké jedlo 
malo miesto na stredovekých dobových 
stoloch a hostinách. Okrem koláčov z bie-
lej múky a voňavého chutného pečiva 
ste mohli ochutnať aj sladké kokošky 
s višňovo‑jahodovým lekvárom. Smäd 
vám určite zahasilo pivo, ríbezľové i le-
vanduľové víno, alebo aj smrekový čaj.

Pôsobivo naservírované a upravené jedlá 
v stánkoch priam podnecovali chuťové 
poháriky k ochutnaniu. Bohatú ponuku 
jedál dopĺňal program. Mohli ste sa priučiť 
tanečným krokom stredovekej saltarelly 
v mestskej dobovej tančiarni, či získať 

základy šermiarského umenia v škole 
šermu. Z mestskej pisárne ste si mohli 
odniesť iniciálu vášho mena s voskovou 
pečaťou. Stredovek a dobovú atmosféru 
bolo cítiť aj v historickom šermiarskom 

tábore. Deti si mohli vyskúšať rôzne hry 
i dobýjať drevený hrad. A všetci, ktorí sa 
chceli dozvedieť o stredovekých dejinách 
nášho mesta niečo viac mohli sa zapojiť 
do kvízu a odpovede hľadať na strome 
poznania stredovekej histórie Spišské-
ho Podhradia. Od 13.00 do 22.00 hod. sa 
mesto prenieslo do histórie a celý deň 
vyvrcholil nočným fakľovým sprievodom 

po Mariánskom námestí a ohňovou šou 
v Parku kultúry.

V bohato pripravenom programe vystúpili 
Skupina historického šermu Páni Spiša, 
Taurus Ater, Morová rana, tanečná skupi-
na ShadenProfi Dance Company a hudob-
ná skupina The Colt.

Projekt podporil Prešovský samosprávny 
kraj, Mesto Spišské Podhradie, spoločnosť 
J‑UNIT, s. r. o., spoločnosť StrojeSPIŠ.sk 
(DCSK, s. r. o.), spoločnosť IZOŠKOT, s. r. o., 
Stavebniny KLEŠČ, s. r. o., Blanka Sýko-
rová – Diskonto Krompachy a 64. Zbor 
Štefana Kluberta v Levoči.

Ďakujeme všetkým, ktorý pomohli pro-
jekt pripraviť a zorganizovať a tešíme sa 
už na Podracke Šmaky IV. - 19. 9. 2026.

„Projekt je podporený z rozpočtu  
Prešovského samosprávneho kraja“

Dáša Uharčeková Pavúková
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Rozlúčka s prázdninami alebo 
privítanie nového školského roka?
Podhradie deťom

Leto zbehlo ako voda a možno sa 
mnohým, predovšetkým deťom, zdalo 
krátke. Aby sme si ho aspoň ešte o „malú“ 
chvíľku predĺžili a dopriali radosť malým 
i veľkým, rozhodlo sa Mesto Spišské 
Podhradie v spolupráci s Mestským kul-
túrnym strediskom a Miestnym spolkom 
Slovenského Červeného kríža aj tento 
rok zorganizovať vaše i naše obľúbené 
podujatie Podhradie deťom.

Hneď prvá „školská“ sobota patrila 
v Parku kultúry nielen zábave, ale aj 
poznaniu a získaniu nových vedomostí 
a praktických zručností. Dobrovoľníci 
Miestneho spolku Slovenského Červe-
ného kríža v Spišskom Podhradí boli už 
od doobedňajších hodín pripravení na 
jednotlivých stanovištiach prvej pomoci 
preveriť pripravenosť detí (i rodičov), ale 
aj zodpovedať zaujímavé otázky náv-
števníkov. Okrem získavania pečiatok za 
zvládnuté úlohy, sa malí „zvedavci“ mohli 
oboznámiť aj s prácou dobrovoľných 
hasičov. Odmenou za podaný výkon im 
boli krásne vecné ceny, no a samozrejme 
výborný pocit.

Po dobre vykonanej práci sa deti mohli 
potešiť i vytancovať počas predstavenia 
„Jánošík a 2 000 zbojníkov“ v podaní 
Vranovského Chodúľového divadla.

Pravdou je, že proti počasiu človek nemô-
že bojovať a to sme si opäť pripomenuli 

v neskorších popoludňajších hodinách, 
kedy zlé poveternostné podmienky pred-
časne ukončili podujatie Podhradie deťom 
a poctivo pripravený hudobno‑umelecký 
program žiakov Základnej umeleckej ško-
ly v Spišskom Podhradí sme si už nemohli 
vychutnať.

Veríme však, že sobotný deň si všetci 
návštevníci stihli užiť a okrem hlavného 
programu sa zabavili aj na pripravených 
sprievodných aktivitách. Hry a úlohy na-
šich skautov, maľovanie na tvár, vozenie 
na koníkovi, či skákací hrad boli plne 
k dispozícií a núdza o malých záujemcov 
veru nebola.

Neodmysliteľnou súčasťou každoročného 
podujatia bol samozrejme aj charitatívny 
bazár, ktorý v dobrej veci poslúžil tým, 
ktorí to potrebujú.

Celodenný program bol v Parku kultúry 
spestrený a doplnený aj o predajné stán-
ky s občerstvením, medovníčkami, hrač-
kami, ale i rôznymi drobnosťami a milými 
vecami. Každý si veru mohol nájsť to 
svoje a naplno si užiť príjemnú atmosféru 
prvého septembrového víkendu.

Beh okolo Spišského hradu

Pestrý víkend vyvrcholil v Spišskom 
Podhradí pravidelným športovým podu-
jatím, ktoré má svoje stále miesto medzi 
profesionálnymi, ale aj neprofesionálnymi 

športovcami – Beh okolo Spišského hra-
du. Tohtoročná rekordná účasť potvrdila, 
že šport a zdravie má v našom živote 
veľmi dôležité miesto, a to nielen u do-
spelých, ale aj u detí a mládeže.

Svoju rýchlosť i vytrvalosť si v do-
obedňajšiu nedeľu vyskúšalo spolu 116 
dospelých bežcov, ktorí mali možnosť 
výberu z dvoch štandardných tratí, a to 
19 km‑ovú a 12 km‑ovú. Pre 55 detí boli 
pripravené trate s troma rôznymi dĺžkami 
- 200 m trať tzv. baby preteky, 500 m 
trať pre žiakov I. stupňa a 1 200 m trať pre 
žiakov II. stupňa.

Aj keď dôležitá je účasť a nie víťazstvo, 
predsa sa len patrilo oceniť tých najlep-
ších, pre ktorých boli pripravené hodnot-
né ceny a medaily víťazov. Pre všetkých 
detských bežcov čakala motivačná 
medaila za účasť a samozrejme sladký 
balíček na doplnenie energie.

Po vyčerpávajúcom výkone čakalo na 
bežcov občerstvenie v podobe výborného 
guláša a chladeného nápoja.

Úspešný 42. ročník športového podujatia 
Beh okolo Spišského hradu sa opäť raz 
podarilo zorganizovať vďaka spolupráci 
Mesta Spišské Podhradie, Základnej školy 
Školská 3 a Mestského kultúrneho stre-
diska. A už teraz sa môže začať s trénin-
gom na ďalší rok 

Viktória Jurkovská
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Robert Bryndza
Tiene minulosti
To, čo sa začína ako obyčajný 
telefonát na linku 999, naberie 
nečakaný spád, keď detektívka 
Erika Fosterová dorazí na miesto 
a v prázdnom byte objaví telo ženy 
a stopy kokaínu. Pátranie privedie 
Eriku tam, kde by to nikdy neča-
kala – díva sa do očí drogovému 
dílerovi, ktorý pred desiatimi rokmi 
zavraždil jej manžela Marka.

Laura Frantz
Krajčírka z Akádie
Rok 1754 sa blíži ku koncu a na-
pätie medzi Francúzmi a Britmi na 
kanadskom akádijskom pobreží 
vrcholí. Krajčírka Sylvie Galantová 
a jej rodina sa ocitnú uprostred 
konfliktu súperiacich národov. 
V čase, keď sa všetci pripravujú 
na oslavu Vianoc, sa šíria chýry 
o blížiacej sa vojne a o Williamovi 
Blackburnovi, príslušníkovi britskej 
armády, ktorý na severoameric-
kom pohraničí spôsobuje rozruch. 
Dokáže láska v krajine rozorvanej 
konfliktom spojiť roztrieštené 
kúsky?

Christy Lefteri
Spev vtákov
Niša prišla zo Srí Lanky na Cyprus 
ako pestúnka a pomocníčka 
v domácnosti, aby zabezpečila 
lepšiu budúcnosť svojej dcérke, 
ktorá ostala u príbuzných. Jedného 
dňa však Niša zmizne. Polícia to 
odbije ako ďalší útek nespokojnej 
pomocníčky, a tak sa pátrania ujme 
jej zamestnávateľka Petra a Nišin 
priateľ Jannis. Román je inšpirova-
ný skutočnými prípadmi zmiznutia 
pomocníčok v domácnosti na Cypre.

Juraj Červenák
ZLATÁ TRUHLA
Druhý diel knižného cyklu Šarka-
nove poklady, ktorý kombinuje 
mysteriózny príbeh s historickým 
dobrodružstvom v prostredí Uhor-
ska v druhej polovici 19. storočia. 
Obsahom je ďalšie dobrodružstvo 
hlavných postáv, Adama Šarkana 
a Zuzky Kráľovičovej, ktorí sa 
zaplietajú do pátrania po poklade, 
ktorý by mohol prebudiť nebez-
pečné sily.

Jesenné besedy v Mestskej knižnici
…Dnešná moderná doba čítaniu veľmi nepraje. Sme zvyknutí pozerať 
televízor, film, rolovať stránky na internete, dokonca aj knihu si stiahneme 
radšej elektronicky.

To ale nie je náhrada za vôňu čerstvej tlače, 
listovanie v knihe, kedy môžeme obsah 
každej strany pomaličky absorbovať.
A preto si aj my v našej Mestskej knižnici 
pripravujeme besedy o rôznych knihách. 
V mesiaci september sme mali besedu 
o knihe Vyhradené pre seba a v ďalšom 
jesennom mesiaci sme si pripravili pre naše 
milé seniorky besedu z knihy Tajomstvo 
skalného sokola pri príležitosti výstavy, 
ktorú sme mali v nainštalovanú v Mestskej 
výstavnej sieni.
Seniorky si vychutnávali teplý čajík a zapo-
čúvali sa do peknej povesti Igricova lesť. Je 
to povesť o Spišskom hrade, kde žil kedysi 

mocný pán Filip, ktorý po smrti manželky 
zveril svoju maličkú dcérku Barborku svojej 
sestre Hedvige. Tento príbeh mal tragický 
koniec, lebo vojaci uniesli a zabili malú 
Barborku a mocný pán Filip potrestal svoju 
sestru a dal jej odťať obidve ruky. Hedviga 
sa pomiatla a dodnes ju vraj obyvatelia 
Spišského Podhradia vídajú v tmavých 
nociach ako sa prechádza po hradbách 
a márne vyvoláva Barborkino meno dúfajúc, 
že ju nájde a odovzdá Filipovi.
Bolo to veľmi milé stretnutie s našimi čitateľ-
kami – seniorkami a už sa nedočkavo teší-
me na ďalšie stretnutie v Mestskej knižnici.

Jana Nováková

Tajomstvo skalného sokola
19. september 2025 bol dňom, kedy sa vo 
výstavnej sieni v Spišskom Podhradí odha-
ľovalo Tajomstvo skalného sokola. Vernisáž 
výstavy umeleckých výtvarných diel, ktoré 
sprevádzajú rovnomennú publikáciu. Citlivo 
vybrané fotografie s viditeľnou grafickou 
interpretáciou pripravila do svojej knihy i na 
výstavu autorka Lenka Šingovská.
Fotografické zábery spája grafický motív 
sokola. Sokola, ktorý je v našej histórii 
ukotvený už od dávnych čias a jeho sym-
bolika podnecuje fantáziu a tvorbu príbehov 
a legiend. Počas storočí vzlietal z hradieb 
Spišského hradu a bol spoločníkom pri krá-
tení si panských kratochvíľ i poľovačiek. Na 
výstave má svoje miesto i zobrazenie nášho 
mesta, ktorému je v publikácii venovaná jed-

na povesť – Igricova lesť. Publikácia približuje 
slovenské mestá cez ich príbehy a povesti. 
Je ich 76 a podnecujú k spoznávaniu nášho 
kultúrneho dedičstva a predstavujú aj pro-
stredníctvom fotografií z výšky. Ponúkajú tak 
netradičný pohľad na mestá očami dravca.
Výstava ponúkla estetický zážitok i vzdelá-
vací rozmer. Publikácia Tajomstvo skalného 
sokola bola ocenená titulom Najkrajšia 
kniha o Slovensku za rok 2023. K tomuto 
titulu určite prispela aj jej vizuálna výtvarná 
stránka a spracovanie. Práve túto ste mohli 
obdivovať a spoznávať na výstave.
Náš tip pre vás: Ak ste výstavu nestihli, rov-
nomennú knihu si môžete prezrieť a prečítať 
aj v našej Mestskej knižnici.

Dáša Uharčeková Pavúková
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Výtvarná výstava - Menia okamihy dušu?
DUŠA – STRATA – NOVÝ ZAČIATOK

Výstava pod názvom „Menia okamihy 
dušu“, sa konala 26. 6. 2025. Projekt, 
ktorý sa formoval 10 mesiacov v spolu-
práci so Slovenskou národnou galériou 
v Bratislave pod záštitou medzinárodnej 
súťaže „Máš umelecké črevo?“. Tento 
rok sa úspešne súťaže zúčastnila Patrícia 
Nell Nehilová spolu s mladým umelcom 
Martinom Miklošom. Projekt „Menia 
okamihy dušu“ sa nám podarilo vystaviť 
v priestoroch jedinej zachovanej syna-
gógy na Spiši a to priamo v Spišskom 
Podhradí. Patrícia Nell Nehilová ho vníma 
nasledovne:

„Téma duše, straty a nového začiatku je 
veľmi zriedkavá a ťažká, no pre mňa ako 
autorku projektu sú tieto témy nesku-
točne hlboké a krásne, no zároveň plné 
otázok a odpovedí. Pri tvorení tohto 
projektu sme skúmali rôzne pohľady 
a názory ľudí o tom, ako dušu vnímajú, 
či má telo dušu alebo duša telo alebo či 
vôbec duša existuje. K téme straty sme 
poprosili ľudí, ktorí prežili stratu blízkej 
osoby o vyjadrenie pocitov vo forme listu. 
Taktiež sme „okno do duše“ zanechali aj 
my s kolegom. Spojili sme sa aj s rozlič-
nými odborníkmi, duchovnými otcami, ve-
dúcou centra krízovej intervencie (IPčka) 
a mnohými ďalšími. Tak ako sme skúmali 
vnútra ľudí, sme každým krokom nazreli 
aj do toho nášho. Menili sa nám uhly 
pohľadov, prichádzali sme na nové emócie 
a spoznávali sa. Naozaj náročné bolo 
otvoriť sa pred samým sebou o strate 
milovaných osôb. Hovoriť o tom otvorene, 
citlivo a pomaly. Chceli sme a chceme, ľu-
dom ukázať, že je potrebné o týchto hruď 
stláčajúcich veciach rozprávať. Vnútro 
nie je dobré skrývať, dušu treba nechať 
dýchať a emócie treba nechať prúdiť, 
týmto človek kráča k novým začiatkom. 
Výstava „Menia okamihy dušu?“ má veľa 
dôležitých detailov. Každá maličkosť má 
zmysel, či už zo stránky estetickej alebo 
jemne duchovnej so štipkou umenia. 
Každé slovo a list, fotografia, rozpoloženie 
zrkadiel a melódie v priestore… Vás má 
každým Vaším krokom priviesť bližšie 
k samému sebe. K novému začiatku, ktorý 
je možné nájsť. Dôležité je pripomínať si, 
že nič tu nie je navždy a treba si užívať, 
vnímať a byť vďačný za každý jeden 

okamih, ktorý máme, pretože okamihy 
naozaj, dušu menia.“

Projekt „Menia okamihy dušu?“ je au-
torským dielom Patrície Nell Nehilová 
v spolupráci s Martinom Miklošom. Autori 
projektu si prešli v ranom veku STRATOU 
blízkej osoby. Predovšetkým Nell po smrti 
brata začala bádať a skúmať či DUŠA 
existuje. Martin sa po smrti otca zameria-
val na NOVÝ ZAČIATOK, ako to bude ďalej 
a aké zmeny v jeho živote nastanú.

Hlavnou iniciatívou bolo spracovať krátky 
dokumentárny film o zdieľaní názorov 
o tom, či duša existuje z pohľadu širo-
kého spektra ľudí, ktorých bežne človek 
stretáva na ulici ale nepozná ich životné 
príbehy a podobne. Zdieľanie a hľadanie 
emócií ohľadom straty blízkej osoby, 
vnímanie ľudí a snaha pomôcť nájsť cestu 
k novému začiatku po strate. Rozhovory 
o duši a strate blízkej osoby s odborník-
mi, a taktiež osobná výpoveď autorov 
projektu. To všetko zaznelo na slávnost-
nom otvorení výstavy tohto projektu, 
kedy dokument uzrel svetlo sveta.

Výstava obsahuje vizuálnu podobu toho, 
čím si autori v živote prechádzali, a to 
DUŠU – STRATU – NOVÝ ZAČIATOK. Tieto 
pojmy vždy obsahujú sériu fotografií, 
ktoré s nimi súvisia. Miesto na stíšenie 
a rozhovor – spovedlničku, kde v tichosti 
môžte povedať to, čo ste nestihli. A napo-
kon samotné listy autorov, kde opisujú 
stratu a všetko, čím si prešli. V celom 
priestore inštalácie výstavy Vás sprevá-
dzajú slová, ktoré rezonujú touto témou. 

Dominantou výstavy je taktiež stena 
nárekov, slov, dojmov, myšlienok, ktorá 
priestor synagógy doplnila a umocnila 
tak silu tohto diela.

Na základe pozitívnych ohlasov a záuj-
mu o tému výstavy boli autori súčasťou 
festivalu duševného zdravia „Bodkočiar-
ka“, ktorý sa konal v centre nezávislej 
kultúry Wave v Prešove 5. septembra 
2025, kde prezentovali svoju tvorbu spolu 
s dokumentom „Menia okamihy dušu?“. 
Nemožno zabudnúť spomenúť a vyslo-
viť veľkú vďaku za autorský hudobný 
podklad k dokumentu slovenskému 
skladateľovi a spevákovi Martinovi Hu-
sovskému.

Ďakujeme Mestskému kultúrnemu stre-
disku v Spišskom Podhradí za úprim-
nú a vrúcnu pomoc pri realizácii tejto 
výstavy.

Patrícia Nell Nehilová
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BETLEHEM 
ako symbol rodiny

Pozývame vás na sériu výstav:

1. Historické betlehemy zo zbierok 
SNM - Historického múzea
Spišské diecézne múzeum (Kanónia č. 14) 
Spišská Kapitula

2. Betlehemy v súčasnom umení
Mestská výstavná sieň, Starý jarok 44 
Spišské Podhradie

Otvorenie výstav s požehnaním adventného venca 
(areál v Spišskej Kapitule)

29. 11. 2025 o 17:30 hod.

Rezervácia vstupu v Spišskej Kapitule
infocentrum@kapitula.sk alebo +421 944 311 154

Rezervácia vstupu v Spišskom Podhradí
tic.spisskepodhradie@gmail.com 
alebo +421 053 419 51 33

Výstavy budú prebiehať do 08.02.2026.

Betlehem 
Symbol rodiny, symbol Vianoc 5. 12. 2025 – 10. 1. 2026

Starý jarok 44, Spišské Podhradie

Víťazné práce budú odmenené a zverejnené na stránke mesta a sociálnych
sieťach.
 
Svoje práce posielajte, alebo doneste označené (meno, priezvisko, vek, adresa,
názov, kontakt / škola, združenie...) najneskôr do 28. 11. 2025. Po ukončení výstavy
budú práce k dispozícii na vyzdvihnutie. Práce na náklady MsKS nevraciame.

Mesto Spišské Podhradie a Mestské kultúrne stredisko Spišské Podhradie
vyhlasujú výtvarnú súťažnú prehliadku pre všetky školy, školákov, študentov a verejnosť.

www.kulturapodhradie.sk, kultura@spisskepodhradie.sk, +421 53 419 51 33, 0944 841090 
Aktuálne informácie vždy na fb stránke Infokanál Spišské Podhradie.

Ukážte vaše nadanie, vašu tvorivosť a nápady. Ukážte vaše
vlastnoručne urobené Betlehemy. Za seba, za triedu, za školu,

za krúžok, za rodinu... Vyberte si techniku a spôsob aký 
sa vám najviac hodí a páči. Maľovaný, perníkový, háčkovaný,

z hliny, cesta, špagátu.... 

Vaše práce budú inštalované 
a predstavené v budove MsKS na ulici 

Starý jarok 44. Sprístupnenie verejnosti 
prebehne počas Slávnosti privítania 

sv. Mikuláša v Spišskom Podhradí, 5.12.2025. 
Za najzaujímavejšie a najkrajšie 

práce hlasujú návštevníci výstavy. 



Privítanie

SV. MIKULÁŠA

PROGRAM:

od 13.00 Vianočné stánky

 od 15.30 Kultúrny program a privítanie sv. Mikuláša vystúpenie detí z MŠ, žiakov ZŠ a ZUŠ

 od 16.30 Slávnostné rozsvietenie Vianočného stromčeka a detský ohňostroj
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Mariánske námestie, parkovisko pred Mestským úradom
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KULTÚRNE PODUJATIA

Čarovný
ADVENT

BETLEHEM AKO SYMBOL RODINY
Slávnostné požehnanie Adventného venca a otvorenie výstav Betlehemov
17.30 hod., Spišská Kapitula

PRIVÍTANIE SV. MIKULÁŠA
Mariánske námestie pred Mestským úradom
od 12.00 Kontaktný živý salaš
od 13.00 Vianočné stánky
od 14.00 Zážitková jazda na Mikulášskom malotraktore
od 15.30 Kultúrny program a privítanie sv. Mikuláša
od 16.30 Slávnostné rozsvietenie Vianočného stromčeka a detský ohňostroj 
súčasťou podujatia - sprístupnenie súťažnej prehliadky Betlehemov, 
Starý jarok 44 (budova MsKS)

ČÍTANIE PRI VIANOČNOM STROMČEKU
(pre deti MŠ a žiakov ZŠ), Mestská knižnica

VIANOČNÁ BESIEDKA
16.00 hod., Základná škola, Školská 3

VIANOČNÝ PALEŠÁČIK
od 15.00 do 18.00 hod., Základná škola, Palešovo nám. 9

ADVENTNÝ KONCERT
A STRETNUTIE S PRIMÁTOROM
15.30 hod., Koncertná sála (Sídlisko Hrad)

CHUTE A MÁGIA VIANOC
(tvorivé dielne pre deti a žiakov), Starý jarok 44 (budova MsKS)

ZOZNÁMTE SA S... TEŠÍ MA SV. JOZEF
(prednáška pre verejnosť), Kaviareň 35 Square Caff e

VIANOČNÝ KONCERT ZUŠ
17.00 hod., Koncertná sála (Sídlisko Hrad)

SILVESTROVSKÝ OHŇOSTROJ
00:15 (po polnoci), Mariánske námestie

MESTSKÝ REPREZENTAČNÝ PLES
19.00 hod., Kongresová sála (Sídlisko Hrad)

ŠPORTOVÉ PODUJATIA
TURNAJ MLÁDEŽE

9.00 hod., ZŠ Školská 3 (telocvičňa)

POLMARATÓN PODHRADČANOV
„SLOBODNÍ – ŽENATÍ“
9.00 hod., ZŠ Školská 3 (telocvičňa)

BEDMINTONOVÝ TURNAJ
9.00 hod., ZŠ Školská 3 (telocvičňa)

STOLNOTENISOVÝ TURNAJ
PODHRADČANOV

9.00 hod., ZŠ Školská 3 (telocvičňa)

KLZISKO OTVORENÉ
PODĽA POČASIA

Zmena programu
vyhradená.

29. 11.
(sobota)

20. 12.
(sobota)

5. 12.
(piatok)

27. 12.
(sobota)

2. 1.
(piatok)

5. 1.
(pondelok)

9. 12.
10. 12.

11. 12.
(štvrtok)

12. 12.
(piatok)

14. 12.
(nedeľa)

9. 12.
10. 12.

16. 12.
(utorok)

18. 12.
(nedeľa)

31. 12.
(streda)

16. 1.
(piatok)

www.kulturapodhradie.sk

Mesto Spišské Podhradie
Mestské kultúrne stredisko a ZŠ Školská 3

vás srdečne pozývajú na
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Advent – čas očakávania 
a príchodu svetla
Advent je liturgickým období, ktoré sa v dnešnej dobe asi zo 
všetkých období najviac prehliadá. Nejde tu iba o tkz. predvia-
nočné obdobie, ale je novým duchovným začiatkom. Otvára 
nový liturgický rok, no ešte viac otvára srdce človeka, ktorý sa 
učí čakať. Slovo adventus v latinčine znamená príchod – a práve 
o príchod ide: o Boží vstup do ľudského času, do dejín, do tmy, 
ktorú svojím svetlom premieňa. Je to čas, kedy Boh chce vstúpiť 
aj do osobných dejín človeka.
Advent je časom ticha, bdelosti a pokory. Nie je to čas prázdneho 
sentimentu, ale hlbokého duchovného pohybu. Kým svet sa poná-
ra do predvianočného hluku, Cirkev vstupuje do ticha očakávania. 
Do priestoru, kde sa človek učí vnímať Boha, ktorý prichádza inak, 
než by sme čakali – nie v sláve, ale v pokore jasieľ.

Korene Adventu

História adventu siaha do 5. a 6. storočia. Zmienky o adventných 
bohoslužbách nachádzame v Ravenne aj v Ríme, no počet nedieľ 
sa líšil. Až pápež Gregor Veľký určil štyri nedele – ako symbol 
štyroch tisícročí čakania na Mesiáša od vyhnania človeka z raja. 
Advent tak nadobudol podobu, akú poznáme dnes: duchovný čas, 
ktorý spája starozákonné očakávanie s novozákonným naplnením.
Starobylé roráty – ranné omše pred svitaním – niesli prorocký 
tón: „Rorate caeli desuper – Roste, nebesia, z výsosti“ (Iz 45,8). 
Spev týchto rán mal pripomenúť, že svet ešte kráča v tme, no 
z východu sa už rodí Svetlo.

Symbolika Adventu

Adventné obdobie má v sebe vnútornú dynamiku. Každá nedeľa 
nesie svoj motív: prvá volá k bdelosti, druhá k pokániu, tre-
tia – Gaudete – k radosti a štvrtá k tichému očakávaniu naro-
denia Pána. Liturgická farba adventu je fialová – farba pokánia 
a dôstojnosti, no uprostred ticha adventu sa zjaví ružová – farba 
radosti, ktorá už tuší blížiace sa Vianoce.
Advent má dve roviny. V prvej polovici smeruje pohľad k druhé-
mu príchodu Krista, k eschatologickej budúcnosti. Od 17. decem-
bra sa pozornosť obracia k Betlehemu – k očakávaniu, ktoré sa 
má naplniť. Cirkev tým pripomína, že ten, ktorý raz príde v sláve, 
už raz prišiel v pokore.

Veniec, ktorý hovorí o večnosti

Adventný veniec, spletený z vetvičiek jedle či smreka, je tichou 
katechézou. Zeleň vyjadruje nádej, kruh symbolizuje večnosť, 
štyri sviece sú štyrmi krokmi k Vianociam. Ich svetlo sa rozlieva 
postupne – tak ako sa rozjasňuje ľudské srdce, keď sa pripravu-
je na príchod Krista.
Tradícia adventného venca siaha do 19. storočia. Teológ Johann 
Heinrich Wichern v Hamburgu v roku 1838 zavesil drevený veniec 

s 24 sviecami pre deti v sirotinci. Každý deň adventu sa zapálila 
jedna svieca a deti tak videli, ako sa blíži deň narodenia Pána.

Dnes na venci horia štyri sviece – tri fialové a jedna ružová. 
Každá má svoj symbol:
	� Prorocká svieca – pripomína tých, ktorí predpovedali Kristov 
príchod.

	� Betlehemská svieca – znamená vieru a lásku, ktorá sa rodí 
v jasliach.

	� Pastierska svieca – ružová, vyjadruje radosť z blížiaceho sa 
Spasiteľa.

	� Anjelská svieca – prináša pokoj a Božiu prítomnosť.

Svetlo týchto sviec je znakom prichádzajúceho Krista – Lux mun-
di, Svetla sveta. Každé zapálenie je malou liturgiou srdca, kde sa 
tma mení na jas.

Advent ako vnútorný pohyb

Advent nie je časom nostalgie, ale času, ktorý človeka učí znovu 
čakať. Čakať nie pasívne, ale s vierou. V dobe, keď sa všetko 
zrýchľuje, advent pozýva spomaliť. V dobe, keď sa všetko naku-
puje, advent volá k darovaniu seba. Človek, ktorý sa pripravuje 
na Vianoce len vonkajšie, prichádza k prázdnemu stromčeku. Ale 
ten, kto sa pripravuje vo vnútri, nachádza Dieťa – Božieho Syna, 
ktorý prichádza, aby dal nový začiatok. Advent je čas, keď sa srd-
ce zapaľuje ako svieca. Svetlo, ktoré sa rodí v tichu, sa rozlieva 
do sveta, ktorý čaká na nádej.

Peter Matis
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Školský rok 2025/2026 v plnom prúde
Teplé septembrové dni sme využili na 
tradičný cezpoľný beh na Pažici a didak-
tické hry v športovom areáli. Rozcvičení 
štvrtáci nastúpili na plavecký výcvik 
v Hoteli Čingov v Smižanoch. Pod vede-
ním skúsených inštruktoriek z plaveckej 
školy Ogi & Landep zvládli žiaci základy 
plávania a zdokonalili sa v plaveckých 
štýloch: kraul, znak a prsia.

V rámci európskeho týždňa športu sa 
žiaci I. stupňa zapojili do Behu pre zdra-
vie. Dobrovoľní bežci štartovali postupne 
po triedach. V cieli ich čakala odmena 
v podobe zdravého a čerstvého jabĺčka. 
Traja najrýchlejší bežci z každej triedy 
boli odmenení drobnou vecnou cenou 
a medailou.

Aby sme si oddýchli od športovania, za-
sadli sme do lavíc a prizvali si odborníčku 
z oblasti finančníctva, pani Salanciovú, 
ktorá ako každý rok priblížila deviatakom 
podstatu finančnej gramotnosti počas 
blokového vyučovania s názvom  
Finančná sloboda.

Do charitatívnej zbierky Biela pastelka 
na pomoc nevidiacim a slabozrakým sa 
tento rok okrem žiakov našej školy a za-
mestnancov, zapojili aj majitelia obcho-
dov, detskej ordinácie a náhodní okoloi-
dúci. Spolu sa podarilo vyzbierať 254,83 €. 
Všetkým darcom patrí veľká vďaka.

Európsky deň jazykov sme si pripo-
menuli zaujímavými aktivitami. Šiestaci 
vytvárali mapu novej Európy, kde mohli 

meniť rozmiestnenie štátov v rámci 
Európy, krajiny pomenovali po anglicky. 
Žiaci z II. stupňa sa mohli tiež zapojiť do 
súťaže v lúštení krížovky so slovíčkami 
v rôznych jazykoch.

„Všade krásne, doma najkrajšie“, o tom 
nás presvedčili žiaci hotelovej akadé-
mie v Spišskej Novej Vsi na Potulkách 
našim regiónom. Siedmaci sa v rámci 
blokového vyučovania túlali po Spišskej 
Novej Vsi a spoznávali jej pamiatky, 
históriu, súčasnosť, plnili rôzne úlohy. 
Obdivovali interaktívnu výstavu v Mú-
zeu Spiša a aj nádherné kroje z nášho 
regiónu.

Môžeme sa pýšiť nielen krásnou prírodou, 
pamiatkami, ale aj šikovnými ľuďmi a ich 
výtvormi. 26. septembra sa uskutočnil 
najväčší vedecký festival na Slovensku – 
19. ročník Európskej noci vedy. Témou 
aktuálneho ročníka bol „Chaos, s podtitul-
kom Hľadanie poriadku v nepredvídateľ-
nom svete“. Organizátori chceli upriamiť 
na chaos a jeho prepojenie s poznaním, 
inováciami a vnímaním náhodnosti okolo 
nás. Neistota a zložitosť nie sú prekáž-
kou, ale nástrojom poznania a motorom 
technologického poznania a motorom 
technologického pokroku. Šiestaci pod 
vedením pána učiteľa Dindu navštívili 
vedecké stánky, odborné prednášky, 
interaktívne workshopy, pútavé šou, 
zaujímavé diskusie, vedecké experimenty 
a ďalšie sprievodné aktivity priamo v ná-
kupnom centre MAX v Poprade.

Chceme byť nielen múdri, ale aj 
zdraví. Deti v školskom klube si pripo-
menuli dôležitosť mlieka a mliečnych 
výrobkov, a to veľmi netradične. Vedeli by 
ste podojiť kravu alebo si vyrobiť maslo? 
Naši žiaci to už vedia vďaka pani vycho-

vávateľkám. Okrem nových informácií 
a zábave si pochutnali na vlastnoručne 
vyrobenom masle s čerstvým chlebíkom.

Po dobrom chlebíku si treba aj zacvičiť. 
A tak prišla pani vychovávateľka Božen-
ková so švihadlovou výzvou. Po krát-
kej rozcvičke, boli skokani na švihadlách 
rozdelení do skupín podľa tried. Cieľom 
bolo urobiť čo najviac skokov cez švi-
hadlo. Najvyšší počet skokov bol 147. Žiaci 
majú motiváciu trénovať, aby budúci rok 
prekonali toto číslo.

Siedmačky počas telesnej a športovej 
výchovy pod vedením učiteľa Ličáka 
využili školské átrium a zacvičili si v jeho 
priestoroch. Úvodný dynamický strečing 
a cviky na koordinačnom rebríku nahra-
dili posilňovacie cviky na stanovištiach. 
V závere nechýbal statický strečing. Žiaci 
zistili, že oddychový priestor môže slúžiť 
aj na aktívny pohyb.

Zemiaky tvoria súčasť nášho každoden-
ného jedálnička. Pripravujeme si ich na 
rôzne spôsoby. Ale tentoraz si na nich 
naši žiaci nepochutnali. Vyrábali z nich 
rôzne výtvory – náhrdelníky, pečiatky, 
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zoologickú záhradu a rôzne iné predmety. 
Deti a ich pomocníci, rodičia, boli veľmi 
kreatívni.

V októbri žiaci absolvovali ďalšie blokové 
vyučovania. Ôsmaci navštívili Inštitút 
Krista Veľkňaza v Žakovciach. Cieľom 
bolo dozvedieť sa viac o nástrahách 
života, najmä o problémoch s drogami, 
alkoholom a inými závislosťami. Silný-
mi momentmi boli nielen rozhovory so 
zamestnancami, ale hlavne v kňazom 
Mariánom Kuffom. Žiaci si vypočuli silné 
životné príbehy o ľuďoch, ktorí sa kvôli 
závislostiam dostali na okraj spoločnosti, 
no vďaka pomoci v centre sa snažia začať 
nový život.

Deň zdravej výživy sme si aj tento rok 
pripomenuli rôznymi aktivitami na I. a II. 
stupni. Mali sme aj externého hosťa – vý-
živovú poradkyňu, Adrianu Šaradínovú 
Komorovú z Health & fit. Deťom vysvetlila 
potrebu zdravo sa stravovať, vysvetlila 
v ktorých potravinách sa nachádzajú po-
trebné bielkoviny, sacharidy a vitamíny. 
Na záver si žiaci vlastnoručne pripra-
vili jablkovo- mrkvový šalát a mali aj 
ochutnávku ovocia a zeleniny. Nechýbala 
ani bryndzová nátierka, chutný jablkový 
koláč či ovsená kaša.

Jesenné plody nás aj tento rok zlákali na 
kreatívne tvorenie. 23 detí z I. stupňa sa 
zapojilo do celoškolskej výtvarnej súťa-
že – Vitaj, jeseň. Doniesli rôzne výtvo-
ry – dekorácie z prírodných materiálov, 
vence, ikebany a svietniky. Nechýbali ani 
tekvice či výtvarné práce. Žiaci z II. stupňa 
sa tiež zapojili do kreatívneho jesenného 
tvorenia. Maľovali s listami, tvorili veselé 
zvieratká z gaštanov, šípok, tekvíc či 

žaluďov alebo aj strašidelné dekorácie na 
Halloween.

Keď sme si už zašportovali, najedli sa, 
niečo pekné vytvorili, patrilo by si aj 
oddýchnuť. A to nie hocikde, ale priamo 
v škole počas Medovníkovej noci - noci 
plnej fantázie, zážitkov a rozprávkových 
dobrodružstiev. Strigy Baba Jaga, Baba 
Ambrózia, Alfonzia, Lujza, Gertrúda a Her-
mína sa postarali o poriadok a zábavu 
počas celého večera. Na unavené detičky 
potom v medovníkovom domčeku čakali 
ich spacáky, vankúšiky a lampášiky.

Oddýchnutí sa môžeme pustiť do ďalšej 
práce. Čo tak si pozvať starých rodičov 
do školy a trošku si s nimi pošpásovať? 
Akčná pani vychovávateľka Boženková si 
pripravila 5 disciplín pre starých rodičov 
a ich malé ratolesti. Všetky disciplíny sa 
zvládli s úsmevom. Nechýbalo malé ob-
čerstvenie a darček pre starých rodičov.

Žiaci sa II. stupni sa pustili do vytvárania 
záložiek v rámci kreatívneho čitateľského 
projektu Záložka spája školy: Cestuje-

me naprieč literárnymi príbehmi. Nadvia-
zali sme kontakt so Základnou školou 
Šafáříkova v meste Valaššké Meziřičí 
v Česku. Partnerská škola sa prihlásila 
so šiestakmi, my sme zapojili šiestakov 
a siedmakov. Hotové záložky sme odo-
slali do Čiech a českí priatelia zasa poslali 
ich záložky nám.

Posledné októbrové dni sa niesli v duchu 
Halloweenu. Túto atmosféru duchov 
a strašidiel znásobili žiaci so svojimi kos-
týmami počas halloweenskeho popolud-
nia. Na chodbách sa pohybovali záhadné 
mníšky, starček, sestrička a strašidlá 
rôzneho druhu. Žiaci sa zabávali nielen 
pri hudbe, ale aj pri tajničkách, puzzle, 
bludisku, tajomných škatuliach a naučili 
sa, kto sa podieľa na výrobe knihy.

E. Grigerová, RŠ a kolektív pedagógov
ZŠ, Palešovo nám. 9, Spišské Podhradie
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Jeseň pani bohatá, farbí ZŠ Školskú dozlata
Úcta k starším – posolstvo života
Tak, ako končí leto, príchodom jesene, prichádza v živote člove-
ka staroba. Jeseň nám v jednom zo svojich mesiacov pripomína 
vzácnu cnosť človeka – úctu. Október – mesiac úcty k starším sme 
si pripomenuli v Domoch seniorov Viva – 23. 10. 2025 a Johan-
ka – 27. 10. 2025 v našom meste. Žiaci spolu so svojimi učiteľkami 
boli potešiť starkých. Zaspievali im ľudové pesničky, zarecitovali 
básničky a prečítali im príbeh o babke na rebríku. Spoločne si po-
rozprávali veselé príhody, zasmiali sa a obdarovali jeden druhé-
ho úsmevom, lebo úsmev rozjasňuje deň a je najlepší liek proti 
problémom. Seniorom želáme mnoho zdravia! Ďakujeme všetkým, 
ktorí nám umožnili stráviť spolu jesenné dni. Všetkým prajeme 
veľa Zdravia, radosti a sily a tešíme sa na ďalšie stretnutie.

Kamila Komarová

Noc výskumníkov
Na exkurziu do Košíc za bádaním sme sa vybrali 26. septembra 
poobede. Bol piatok, cesta nám ubiehala veľmi rýchlo, ani sme 
sa nenazdali a už sme dorazili do obchodného domu Optima, 
kde sme sa rozbehli za objavovaním. Pani učiteľka Belinská nám 
dala dostatočný čas, ktorý sme využili najmä na získanie no-
vých poznatkov z vedy a techniky. Mnoho pokusov sme si mohli 
vyskúšať na vlastnej koži a vlastnými rukami. Asi najzaujíma-
vejšie pre nás bolo nasadiť si špeciálne okuliare a zistiť, ako svet 
vyzerá, keď si dáme omamnú látku LSD. Ale zaujali nás aj mnohé 
vedecké pokusy (napríklad pri extrémne nízkych teplotách), his-
torické artefakty, modely ľudského tela a zvierat či živé zvieratá 
(mať na krku hada, na ruke chameleóna či obrovskú kobylku 
nie je také bežné). Vedomosti získané na tejto exkurzii môžeme 
využiť na hodinách prírodovedných predmetov. Myslíme si, že to 
bol zaujímavý a poučný výlet.

Filip Lesnický, Michal Zavatčan 8. B

9. B na bowlingu
Naša triedna učiteľka mala jeden z nápadov, aby sme si triednic-
ké hodiny spestrili o spoločné triedne aktivity mimo školy. A tak 
raz do mesiaca je naša triednická hodina iná, na ktorú sa všetci 
veľmi tešíme. Po vyučovaní, vo štvrtok 11. 9. 2025, sme sa všetci 
vybrali do obce Široké na bowling. Celá triedna kopa bola plná 
smiechu, súťaživosti a dobrej nálady. Niektorí z nás držali bow-
lingovú guľu v rukách prvýkrát, no to nám vôbec neprekážalo. 
Každý hod sa stretol s potleskom a povzbudzovaním spolužia-
kov - veď nešlo o víťazstvo, ale o zábavu. Naša triedna učiteľka 
sa tiež pridala a ukázala, že vie dať strike ako profíčka. Atmo-
sféra bola výborná - smiech, spoločné fotky, súťaženie a veselé 
komentáre k „vlastným rekordom“. Toto popoludnie nebolo len 
o bowlingu, ale hlavne o priateľstve a spolupatričnosti. Uve-
domili sme si, aké je fajn stráviť čas spolu aj mimo školy - bez 
zošitov, testov a povinností. Domov sme odchádzali unavení, ale 
s množstvom zážitkov, na ktoré budeme ešte dlho spomínať, aj 
keď už nebudeme žiakmi tejto školy.

Karolína Kočišová, 9. B

Tresky – blesky v Košiciach
Spolu s triedou sme vybrali 10. októbra na exkurziu do Košíc. 
Cesta začala na železničnej stanici v Krompachoch, odkiaľ sme 

sa vlakom vydali za novými poznatkami a zážitkami. Naším 
cieľom bolo Slovenské technické múzeum, kde sme sa zúčast-
nili zaujímavej prednášky o statickej elektrine. Dozvedeli sme 
sa, ako vzniká a ako sa prejavuje. Mohli sme si aj vyskúšať 
rôzne experimenty a niektorí z nás si dokonca vyskúšali, aké je 
to pocítiť, mravčenie“ elektriny na vlastnej koži. Dokázali sme 
pochytaním sa za ruky a dotknutím sa plazmovej gule rozsvietiť 
neónovú tyč, vyskúšali sme si aj Van de Graaffov generátor, pri 
ktorom sa nám „postavili vlasy“. Po prednáške sme mali ešte 
rozchod na Hlavnej ulici, kde sme sa najedli, niečo nakúpili, 
urobili pár fotiek a užili si príjemnú atmosféru mesta. Celý deň sa 
niesol v znamení dobrej nálady a smiechu. Výlet sa nám veľmi 
páčil a všetci sa už tešíme, kedy si to môžeme zopakovať.

Martin Pastrňák, Kristián Komara 9. B

Biela pastelka
Verejná zbierka Biela pastelka 2025 organizovaná Úniou nevi-
diacich a slabozrakých Slovenska sa uskutočnila 19. septembra. 
Pravidelne aktívne sa zapájajú aj žiaci a pedagógovia našej 
školy. Pomáhať treba vždy a všetkým, ktorí to potrebujú. Tento 
rok sa podarilo vyzbierať 267,24 € za čo všetkým, ktorí prispeli 
veľmi pekne Ďakujeme!

Šarkaniáda s deťmi v ŠKD
Trochu histórie…
Šarkany objavili asi pred 3000 rokmi v Číne a boli vyrobené 
z hodvábu a bambusu. Prvá písomná zmienka o šarkanoch 
bola zaznamenaná asi 200 r. pred n.l. Počas svojej existencie sa 
šarkany používali okrem zábavy na meteorologické, stavbárske, 
vojenské a rôzne iné účely. Čínsky generál napríklad použil šar-
kana na určenie dĺžky tunela, aký musia vykopať jeho oddiely 
pod múrmi mesta. Šarkany sa postupne rozšírili aj v iných kraji-
nách Ázie. Do Európy sa dostali až na prelome 16. a 17. storočia.
Vedeli ste, že? Šarkany sa pôvodne robili v tvare najrôznejších 
zvierat, napríklad ako draky.
V piatok 17. októbra 2025 v areáli školy aj žiaci zo školského 
klubu sa dohodli a priniesli si svojich šarkanov, aby si vyskúšali, 
ako dokážu lietať. Počasie nám prialo a šarkany krásne lietali. 
Deti sa tešili, a tak sme strávili príjemné jesenné popoludnie.
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Deň úsmevu 4. 10. 2025
Svetový deň úsmevu sa oslavuje od roku 1999. Iniciátorom bol 
Harvey Richard Ball, ktorý v roku 1963 vytvoril „smajlíka“, symbol 
šťastia a dobrej vôle. Tento deň je určený na dobré skutky, dobrú 
náladu a na pochopenie sily úsmevu, ktorý robí naše dni krajšími.
Škola respektíve žiaci sa v tento deň obliekli do žltej farby, a tak 
premenili triedy a celú školu na jedno veľké usmievavé slniečko. 
V školskom rozhlase zazneli veselé pesničky a žiaci prečítali 
vtipy, ktoré si na tento deň pripravili pre ostatných spolužiakov. 
Úsmev a smiech lieči, preto sa smejte a budete zdraví.

Deň jablka 21. 10. 2025
V rámci týždňa zdravej výživy od 20. - do 24. 10. 2025 sa 
21. októbra zrealizoval a pripomenul deň jablka. Desiatu žiakom 
sme obohatili jabĺčkom, ktoré dievčatá 9. ročníka rozdávali cez 
veľkú prestávku. Všetkým žiakom jabĺčko veľmi chutilo, a tak 
si namiesto sladkostí dali zdravý kúsok jabĺčka. Spestrili si tak 
zdravo svoju desiatu.

Imatrikulácia prvákov
Milou tradíciou v našom školskom klube sa stalo, že prváci svoj 
veľký deň neprežívajú len prvého septembra, keď nastupujú po 
prvýkrát do školy, ale rovnako slávnostný a významný je pre 
nich aj akt prijatia za „veľkých“ žiakov, čiže imatrikulácia. Stretli 
sme sa dňa 28. októbra v telocvični ZŠ na Školskej ulici č. 3. 
Aby boli prváci pasovaní do cechu žiakov museli splniť stano-
vené úlohy, ktoré im pripravili, a cez ktoré ich aj previedli pani 
vychovávateľky a pani asistentky. Prváci zložili slávnostný sľub, 
po ktorom pani zástupkyňa Slávka Komarová každého prváčika 
slávnostne pasovala za žiaka našej školy.

Keďže deti všetky úlohy splnili, boli odmenené milým darčekom. 
Všetkým prvákom želáme veľa zdravia, úsmevov a úspechov v škole!

Plavecký výcvik žiakov 3. ročníka
„ Kto sa chce naučiť plávať, musí skočiť do vody“ (čínske príslo-
vie), čo naznačuje, že je potrebné sa pustiť do akcie, aby ste sa 
niečo naučili.
Ani na ZŠ Školská 3 sme nelenili, a v termíne od 29. 9. do 
3. 10. 2025 sme my, tretiaci absolvovali základný plavecký 
výcvik pod vedením skúsených inštruktorov- učiteľov teles-
nej výchovy našej školy - p. uč. V. Liptákovej, p. uč. J. Príloha 
a p. uč. P. Vandraška. Hravou formou sme sa zoznámili s pros-
tredím vody, absolvovali sme jednotlivé cvičenia pri príprave 
zvládnuť aspoň jeden plavecký spôsob.
Celý výcvik sa konal v krásnom prostredí plavárne v Širokom. 
Po usilovnom trénovaní počas celého týždňa sme si overili naše 
plavecké schopnosti preplávaním dĺžky bazéna. Takmer všet-
kým sa nám to podarilo. Odmenou nám bolo mokré vysvedčenie 
s krásnym hodnotením zlatá rybka, delfín či žabka. Dúfame, že 
aj na druhom stupni si naše plavecké schopnosti a zručnosti 
budeme môcť zdokonaliť, a tak nadobudnúť pocit, že kdekoľvek 
sa budeme nachádzať, nebudeme mať strach z vody a plávanie 
nám bude potešením, nie obavou.

Zuzana Genčúrová, Zlatica Sedlárová

Boli sme pri historickom úspechu
38 žiakov, 3 pedagógovia a zástupcovia rodičov ZŠ Školská 
3 spolu s CVČ sa zúčastnili 4. septembra 2025 športovo
‑spoločenskej akcie, medzinárodného futbalového zápasu 
o postup na MS 2026 vo futbale Slovensko – Nemecko.
Súčasťou akcie bola aj návšteva kúpeľného mesta Piešťany, ako 
aj samotných kúpeľov. V rámci tohto podujatia sme sa zúčastnili 
programu vo Fanzóne pri Národnom futbalovom štadióne, kde 
sa žiaci zúčastnili rôznych atrakcií a súťaží. V čase osobného 
voľna mali možnosť relaxovať v nákupnom centre VIVO.
Odchod bol ráno o 7.30 hod. zo Sp. Podhradia, následne sme 
v Piešťanoch o 12.30 hod. absolvovali obed. Prvú časť sme zavŕšili 
v Bratislave, kde sme po zaparkovaní odišli do Fanzóny, kde bolo 
cítiť na každom kroku veľký futbalový sviatok. Súperom Sloven-
ska bolo jedno z najlepších mužstiev sveta. V priamom prenose, 
naživo sme mohli vidieť svetových hráčov, ktorí hrávajú v najlep-
ších mužstvách sveta - od Realu Madrid až po Manchester City. 
Krásny futbalový večer a neopakovateľný zážitok bol umocnený 
nečakaným, ale zaslúženým víťazstvom našich hráčov.
Samotný zápas začal o 20.45 hod. a koniec bol o 23.00 hod. 
V nočných a ranných hodinách sme sa vracali domov po trase 
Bratislava – Piešťany – Sp. Podhradie.

Peter Vandraško, učiteľ ZŠ

21

ZŠ
 Š

KO
LS

K
Á

 3

ŠKOLY



Jeseň v našej materskej škole
Branná vychádzka

„V zdravom tele zdravý duch“. Aj v našej 
materskej škole platí toto porekadlo. 
Každoročne sa deti v sprievode svojich 
triednych pani učiteliek žúčastnia brannej 
vychádzky do okolia materskej školy. 
Brannú vychádzku realizujeme v závis-
losti od počasia a to v mesiacoch septem-
ber / október. Tento školský rok boli na 
brannej vychádzke deti z tried „ Lienky, 
Mravce a Včely“. Lienky sa boli prejsť pod 
Spišským hradom, kde si porozprávali 
históriu Spišského hradu, pozorovali 
hmyz a otužovali sa jesenným slniečkom. 
Deti z triedy „Mravce“ sa rozhodli reali-
zovať brannú vychádzku smer – Katúň, 
počas ktorej si obzreli miestnu farmu 
s hospodárskymi zvieratami, pozorovali 
meniacu sa prírodu a zbierali listy. Deti 
z triedy „Včielky“ sa rozhodli prejsť sa na 
Pažicu. Počas ich brannej vychádzky zbie-
rali bylinky, jesenné plody a pozorovali 
stromy. Počas branných vychádzok sa 
deti nielen otužujú, ale budujú si pozitív-
ny vzťah k prírode, zvieratám a navzájom 
k sebe.

Zemiakiáda

V našej Materskej škole sa 22. septembra 
konala veselá akcia s názvom“ Zemia-
kiáda“. Pani učiteľky pripravili pre deti 
aj rodičov rôzne súťaže so zemiakmi. Za 
svoju šikovnosť a účasť si všetky deti 
a rodičia odniesli diplom a sladkú odme-
nu. Po skončení súťaží čakalo na účastní-
kov pohostenie – domáce koláče a teplý 
čaj. Zemiakiáda sa niesla v duchu radosti, 
smiechu a spoločných zážitkov, ktoré 
spojili deti, rodičov a pedagógov.

Výlet predškolákov 
Hotel Friendly Hubertík

V pondelok 22. septembra sa naši pred-
školáci vybrali na poldenný výlet do 
Hotela Friendly Hubertík. Ráno nás vítalo 
slniečko a všetci sme sa tešili na spoloč-
né dobrodružstvo. Najskôr sme navštívili 
zverofarmu, kde sa deti mohli zoznámiť 
s rôznymi zvieratkami –domáce zvieratá, 
dravce, vtáky. Niektoré zvieratká si mohli 
aj pohladkať. Deti sa dozvedeli, ako 
sa o zvieratá treba starať, čím sa živia 
a ako vyzerá život na farme. Po pre-
hliadke zverofarmy sme sa presunuli na 
mega ihrisko, kde si deti s radosťou užili 
množstvo preliezok, hojdačiek a šmýka-
čiek. Nechýbali ani spoločné hry, smiech 
a krátka desiata na lavičkách v tieni 
stromov. Po dni plnom zážitkov sme sa 
vrátili do MŠ unavení, ale šťastní a plní 
nových dojmov. Výlet sa deťom veľmi 
páčil a už sa tešia na ďalšie spoločné 
dobrodružstvá.

Športový deň

V našej materskej škole sa konal vese-
lý športový deň, ktorý deťom priniesol 
množstvo pohybu, smiechu a dobrej nála-
dy. Každá trieda si pripravila vlastné sta-
novište, kde si deti mohli vyskúšať rôzne 
disciplíny – hod loptou do koša, prekáž-
kovú dráhu, slalom s loptou či skok vo 
vreci. Deti s nadšením povzbudzovali 
svojich kamarátov a tešili sa z každého 
úspechu. Spoločné športové popoludnie 
podporilo tímového ducha, súdržnosť 
a radosť z pohybu. Na záver všetci účast-
níci získali malé odmeny a veľký potlesk 
za svoje úsilie.

Usmievanka- Kráčame 
za zdravím…

Naša materská škola sa 23. októbra 
premenila na centrum zdravej výživy, 
hudby a tanca, keď k nám zavítala naša 
obľúbená a farebná kamarátka – Usmie-
vanka. Deti ju privítali s nadšením a ra-
dosťou. Usmievanka mala so sebou rôzne 
zábavné pomôcky, vrátane ovocných 
a zeleninových hračiek, ktoré sa stali 
stredobodom pozornosti. Usmievanka de-
ťom vysvetlila, prečo je dôležité jesť rôzne 
druhy ovocia a zeleniny a ako sa staráme 
o svoje zdravie a posilňovanie imunity. 
Deti aktívne prispievali svojou kreativi-
tou pri hrách a aktivitách, čím sme spolu 
vytvorili pestrú a veselú atmosféru plnú 
melódií. Na našu kamarátku Usmievan-
ku sa budeme znova tešiť aj nabudúce 
v našej MŠ.

Kolektív MŠ Májová 54
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Umelecká jeseň so ZUŠ Spišské Podhradie
Začiatok školského roka 2025/2026 priniesol do našej Základnej 
umeleckej školy v Spišskom Podhradí množstvo radosti, tvo-
rivosti a krásnych stretnutí. Tento rok sa úvod školského roka 
niesol v duchu individuálnych rozhovorov žiakov s triednymi 
učiteľmi, počas ktorých si spoločne dohodli svoj rozvrh hodín.

Hneď v sobotu 6. septembra 2025 sa naši šikovní žiaci predsta-
vili na podujatí Deň obce Klčov, kde svojím programom prispeli 
k výbornej atmosfére. Publikum potešili vystúpenia žiakov ta-
nečného a hudobného odboru, ktorí si za svoje výkony vyslúžili 
veľký potlesk. Výtvarný odbor sa tiež nenechal zahanbiť. Žiaci 
potešili deti i dospelých maľovaním na tvár nielen v Klčove, ale 
aj na podujatí „Podhradie deťom“ v Spišskom Podhradí.

Žiačky výtvarného odboru z triedy pani 
učiteľky P. Maliňákovej sa 5. septembra 2025 
zúčastnili Mini festivalu duševného zdravia Bodkočiarka 
v centre nezávislej kultúry Wave v Prešove. V rámci podujatia 
prezentovali projekt našej žiačky Patrície Nel Nehilovej v spolu-
práci s Martinom Miklošom s názvom „Menia okamihy dušu“. 
Tento projekt bol súčasťou medzinárodnej súťaže Máš umelecké 
črevo?, konanej pod záštitou Slovenskej národnej galérie v Bra-
tislave. Srdečne blahoželáme k reprezentácii školy a originálne-
mu umeleckému prístupu.

Radi by sme sa tiež vrátili k úspechu nášho Školského Orches-
tra Arte De La Música, ktorý sa 27. júna 2025 zúčastnil Medzi-
národnej hudobnej súťaže International Music Online Com-
petition. Túto súťaž organizovala umelecká škola Diana Music 
School v Rumunsku. Nedávno nám dorazili diplomy a trofej, 
ktoré sú dôkazom vynikajúcej práce všetkých členov orchestra. 
Tešíme sa z tohto úspechu a prajeme im veľa tvorivých chvíľ pri 
ďalšej spoločnej práci.

V piatok 19. septembra 2025 sa v Mestskej výstavnej sieni 
v Spišskom Podhradí konala vernisáž výstavy ilustrácií ku 
knihe Tajomstvo skalného sokola, ktorá získala ocenenie 
Najkrajšia kniha o Slovensku 2023. O slávnostnú atmosféru sa 
postarali naši žiaci z hudobného odboru, ktorí svojimi vystúpe-
niami spríjemnili otvorenie tejto výnimočnej výstavy.

September a október boli pre Detský folklórny súbor Dreveník 
plné vystúpení a radostných stretnutí. V Domove dôchodcov 
Dom Charitas sv. Jána Bosca na Spišskej Kapitule si seniori vy-
chutnali pásmo ľudových hier, riekaniek, piesní a tancov, ktoré 
im priniesli úsmev aj dojatie.

Naši žiaci sa taktiež predstavili 20. septembra pri príležitosti 
Dňa úcty k starším v Dúbrave a 19. októbra 2025 v Jablonove, 
kde DFS Dreveník znovu potešil publikum svojím spontánnym 
a srdečným vystúpením.

Všetkým žiakom, pedagógom a rodičom prajeme úspešný škol-
ský rok plný inšpirácie, krásnych chvíľ a tvorivej energie!

Nikoleta Sakmárová
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Úspešné ukončenie sezóny v 60-kách
Naši mladí hasiči (MH) majú za sebou ďalšie úspešné súťaže, nové osobné rekordy(OR), vicemajsterku Slo-
venska, rekordnú účasť na domácej súťaži a súťaž v Prahe.

Naši MH sa 6. septembra, po prázdninovej 
prestávke, zúčastnili 6. kola Slovenskej 
ligy v 60-kách (SLv60).

Najdôležitejšou súťažou boli Majstrov-
stvá Slovenskej republiky v behu 
na 60-m, ktoré sa konali 20. 9. v Banskej 
Štiavnici pod záštitou 1. štátnej tajomníč-
ky MV SR Lucie Kurilovskej, na ktorých 
získali krásne umiestnenia a vybojovali 
aj striebornú a bronzové medaily.

Po roku 4. 10. sa opäť v našom meste 
konalo 7. kolo SLv60 pod názvom Pod-
radzka 60-ka, ktorej sa zúčastnilo viac 
ako 20 zborov, a rekordné množstvo 
súťažiacich, celkovo 125. Počasie vyšlo 
na jednotku, a to dopomohlo aj k výkonu 

jednotlivých súťažiacich, padlo niekoľ-
ko krásnych výkonov. Všetkým čo sa 
akokoľvek podieľali na úprave areálu, prí-
prave jedla, bufetu a celkovému úspešné-
mu priebehu súťaže patrí veľká vďaka za 
ich úsilie, súdržnosť a obetovanie svojho 
voľného času.

Posledného 8. kola našej ligy sa MH 
zúčastnili 25. 10. v Banskej Bystrici na 
Bystrických šesťdesiatkach, kde sa 
zároveň vyhlasovali aj celkové výsledky 
za rok 2025.

Výber našich MH sa 1.a 2. 11. zúčastnil 
Memoriálu Marty Habadové v Prahe, 
najväčšej súťaže v 60-kách v ČR. Paula 
spomedzi 344 súťažiacich (staršie D) ča-

som 13,63 s skončila na 105. mieste, Natá-
liu čas 13,35 s umiestnil na 82. miesto. Pat-
rik si zmeral sily s 252 súpermi (straší CH) 
a čas 12,44 s ho umiestnil na 24. miesto. 
Miška pri 252 súťažiacich (mladšie D) 
dosiahla čas 15,82 s a získala 44. miesto, 
Radku čas 15,53 s umiestnil na 34. miesto. 
Matej časom 16,33 s dosiahol 64. miesto 
spomedzi 232 súťažiacich (mladší CH).

Za túto sezónu získali naší MH veľa 
nových skúsenosti, priateľstiev, množstvo 
pohárov a ocenení, preto im prajeme 
v ďalšej sezóne veľa šťastia a ďakujeme, 
že reprezentujete náš zbor a mesto.

Veronika a Ján Galarovičovci 
DHZ Spišské Podhradie

Súťažiaci a kategória Súťaže a umiestnenia (8 kôl a Majstrovstvá SR) Celkové 
poradie 

2025
Lapašské 
60-ky

Nosické 
60-ky

Spišský ha-
sičský deň

Myjafské 
60-ky

Kysuccké 
60-ky

Madunické 
60-ky

Majstrov-
stvá SR

Podradzká 
60-ka

Banská 
Bystrica

Lenka Sokolská PD --- --- 23,83 s 2. --- 24,95 s 6. 22,53 s 4. --- 22,86 s 3. 26,28 s 6. 5. miesto
Matej Galarovič PCH --- --- 44,47 s 7. --- 39,14 s 10. --- --- 34,78 s 11. 39,58 s 9. 11. miesto
Michaela Galarovičová MD10 19,57 s 5. --- 16,17 s 2. --- 16,11 s 3. 16,20 s 3. 15,34 s 2. 15,10 s 1. 21,57 s 11. 4. miesto
Matej Prílepok MCH10 --- 16,36 s 2. 17,56 s 4. --- 17,21 s 4. 16,11 s 3. 16,01 s 5. 15,77 s 2. 15,62 s 2. 4. miesto
Radoslava Kapušanská MD12 15,95 s 2. --- 16,35 s 6. --- --- 17,23 s 10. 15,79 s 5. 15,99 s 8. NP 14. 8. miesto
Bianka Forgáčová MD12 --- --- --- --- --- --- --- 17,42 s 11. 16,53 s 8. 17. miesto
Richard Kožuško MCH12 --- --- 16,74 s 9. --- 22,09 s 12. 16,50 s 9. 15,80 s 8. 18,12 s 12. 30,77 s 11. 14. miesto
Natália Bačová SD14 13,51 s 6. --- 13,85 s 7. --- --- 13,03 s 3. 12,82 s 3. 13,37 s 5. 13,63 s 8. 6. miesto
Karolína Kožušková SD14 --- --- 14,56 s 11. --- 13,62 s 6. 14,30 s 9. 13,44 s 8. 13,11 s 2. 13,44 s 6. 9. miesto
Janka Granecová SD14 13,62 s 6. 14,63 s 10. 14,72 s 12. --- 15,08 s 10. --- 13,51 s 9. 14,21 s 8. 13,11 s 3. 8. miesto
Paula Fábryová SD14 13,25 s 3. --- 13,20 s 3. --- 12,79 s 1. 13,08 s 4. 13,88 s 11. 12,92 s 1. --- 3. miesto
Patrik Klim SCH14 24,75 s 7. 13,11 s 3. 12,93 s 2. --- 12,88 s 2. 12,88 s 2. 12,37 s 3. 26,72 s 9. 12,60 s 2. 2. miesto
Oliver Šariský SCH14 15,26 s 4. --- 15,56 s 9. --- --- 15,92 s 5. 15,64 s 6. 14,61 s 7. 16,81 s 6. 7. miesto
Lívia Klimová SD16 14,10 s 8. 13,80 s 7. 13,59 s 9. --- --- 14,45 s 6. 13,67 s 7. 13,82 s 8. 12,50 s 2. 8. miesto
Alica Žifčáková SD16 14,49 s 10. --- 15,14 s 12. --- --- 15,05 s 7. --- 14,15 s 10. 15,55 s 10. 12. miesto
*Zvýraznené sú osobné rekordy a medailové umiestnenia
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BJesenná časť 2025/2026
Prvú novembrovú nedeľu zápasom proti 
Stropkovu skončila jesenná časť TIPOS 
3. ligy Východ, ktorá nám tentoraz vôbec 
nevyšla podľa naších prestáv. Pred 
sezónou sme mali ciele pohybovať sa 
okolo 10. miesta, ale vôbec sa to nenapl-
nilo. Už na začiatku sezóny sme sa borili 
so zraneniami, ktoré niektorých hráčov 
vyradili na dlhšie obdobie. Pred sezónou 
sa nepodarilo dať zdravotne do poriadku 
lídrom tímu Tomašovi Komarovi a ani 
Paťovi Korbovi. Káder sme síce doplnili, 
ale od niektorých nových hráčov sme 
očakavali určite viac, ako v zápasoch 
ukázali. Vo viacerých úvodných zá-
pasoch, v ktorých sme neboli horším 
mužstvom, nám chýbalo trošku šťastia, 
keď sme o dôležité body prišli v po-
sledných sekundách zápasov. V druhej 
polovici jesennej časti sa už naši hráči 
nedokázali vyrovnať s kvalitou súperov, 
samozrejme po nevydarených výsled-
koch išla dole aj psychika mužstva 
a nakoniec zimujeme na nelichotivom 
14. mieste TIPOS 3.ligy. Počas zimnej 
prestávky sa musia dať hráči zdravot-
ne do poriadku, káder sa musí vhodne 
doplniť a hneď od prvého jarného kola 
sa musia hráči pokúsiť o malý zázrak 
a ešte zabojovať o záchranu tretej ligy 
pre Spišské Podhradie. Po jeseni je na 
čele súťaže FK Spišská Nová Ves spolu 
s FK Humenné. Prvé jarné kolo je na 
programe 8. 3. 2026, keď privítame doma 
FK Poprad. Svetlým momentom bolo len 
učinkovanie v Slovnaft cupe, kde sme 
postúpili cez dvoch súperov do 3. kola. 

Tam sme doma privítali po prvý krát 
prvoligistu a to FC Košice, ktorému sme 
už ale jasne podľahli.

V jesenej časti nám ale robili radosť 
dorastenci do 19 rokov. Už v lete sa pod 
vedením nového trénera Martina Ďuricu 
vytvorila v tejto kategórii výborná partia 
chlapcov, ktorá nás potešila nie len 
výsledkami ale aj prístupom k tréningo-
vému procesu. V jesennej časti odohrali 
spolu 13 zápasov, pričom ani raz nepre-
hrali. V 11 zápasoch zvíťazili a len 2 krát 
skončil zápas remízou. Získali 35 bodov 
z 39 možných a výborné skóre 62:6. Dali 
v súťaži najviac gólov a zároveň najmenej 
inkasovali. V mužstve máme aj najlep-
šieho strelca súťaže a to len 16 ročného 
Lukáša Demčáka s 24 gólmi.

Žiaci do 15 a 13 rokov pod vedením 
Adama Cehuľu v priebehu súťaže po-

dávali striedavé výkony, kde dokázali 
poraziť aj najlepších ale zároveň niekedy 
nedokázali zvládnuť zápas aj s tabuľkovo 
slabším súperom. Mužstva sa zo začiatku 
trošku spoznávali, nakoľko pri týchto 
mužstvách došlo k trénerskej výmene 
a zároveň k veľkej obmene hráčov, ale 
aj napriek tomu odohrali svoje súťaže 
dôstojne.

Žiacke kategórie do 11 a 9 rokov pre-
chádzajú prevažne tréningovým proce-
som, kde získavajú základy futbalu pod 
vedením Jozefa Komaru a Dominika 
Jacka. Občas sa otestovali v turnajo-
vých zápasoch s rovesníkmi z okolia. Tu 
je ale treba dodať, že najme pri týchto 
vekových kategóriách nie sú podstatné 
výsledky, ale hlavne tréningový proces 
a zároveň dostať čím viac detí na ihriská 
a zabezpečiť im dostatok možností na 
pohyb.

„Podradzká veža“ – cesta za medailami
V rámci projektu „Podradzká veža“, ktorý bol podporený z rozpočtu PSK, sme zakúpili háko-
vý rebrík pre hasičský šport. Vďaka tomu sa nám podarilo zvýšiť úroveň tréningov našich 
mladých hasičov v kategórii dorastu. Náš Patrik Klim sa dostal do reprezentácie Slovenska 
dorastencov a dorasteniek, zúčastnil sa súťaží v Chorvátsku a na Majstrovstvách sveta 
juniorov v Ruskej federácii v Saransku. Bola to obrovská skúsenosť, zmerať si sily s druž-
stvami z rôznych krajín. V Chorvátsku, v disciplíne 100 m s prekážkami, zabehol čas 20,45 s 
a vo výstupe na vežu 10,45 s (10. miesto). Na MS v Saransku v disciplíne 100 m s prekáž-
kami, zabehol čas 19,76 s (10. miesto) a vo výstupe na vežu 9,61 s (9. miesto). Na Maj-
strovstvách Slovenskej republiky vo výstupe na vežu a v hasičskej stovke dobrovoľných 
hasičov 15. 9. 2025 v Poprade získal Patrik vo výstupe na vežu časom 9,06 s (OR) v kategórii 
mladší dorastenci, titul vicemajstra Slovenska (2.miesto) a v stovke mu čas 20,93 s stačil 
na 3.miesto. Realizácia projektu „Podradzká veža“ položila dobré základy napredovaniu 
hasičského športu a činnosti dobrovoľných hasičov v meste Spišské Podhradie.
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AKRONYM, BUDZOGÁŇ, DÁVKA, 

DEMONTÁŽ, DISKUSIA, DLAŽBA, 

DRAČICA, FUJAVICA, CHRÍPKA, 

JEŽIBABA, KAPSA, KEFKA, 

KIAHNE, KLOBÚK, KOZOROŽEC, 

KRAVA, LOPTA, MEŠITA, MISKA, 

MNOŽINA, MRKVA, ORANGUTAN, 

OSTROVČEK, PADÁK, PAPALÁŠ, 

PILOT, PRINC, RIEDIDLO, 

ROHOŽKA, SIEŤKA, SLALOM, 

STAJŇA, TAKTIKA, TEHLA, 

ÚŽERNÍK, VALEC, VRECE, ZÁMKA, 

ZÁROBOK, ŽELEZO

Keď sa svetlom 
stromček ligoce...

.

A K R O N Y M A K I T K A T S

C T E P R P C A K M Á Z V A T

I E P Č I I Ú M C F H R K N A

Č H L O V L Ž E Á P E V R I J

A L D A L O E Š R C Á K M Ž Ň

R A J Z V T R I E D I D L O A

D U D E M O N T Á Ž A J C N Z

F D L Ú H C Í A S Š Ť K H M Á

K I A O Š A K M T O S I R A R

Á S Ž Ň Á G O Z D U B A Í V O

D K B T L L N Z É V G H P A B

A U A B A B I Ž E J I N K R O

P S A L P K Ú B O L K E A K K

M I S K A P S A K Ť E I S R N

O A C E P K O Z O R O Ž E C O
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XV. Mestský

reprezentačný ples

Predaj vstupeniek:
Mestské kultúrne stredisko 0948 841 090www.kulturapodhradie.sk

Zmena programu vyhradená

konaný pod záštitou primátora mesta

Kongresová sála mesta Spišské Podhradie

1616
JANUÁR 2026
JANUÁR 2026

19.00 hod.
19.00 hod.

50€
os.

PROGRAM:

Hudobná skupina NOBEL

ShadenProfi Dance Company

Žiaci ZUŠ Spišské Podhradie

DUO SPIŠ - Štefan Nižník 

a Jozef Dinda

Mesto Spišské Podhradie
vás srdečne pozýva na

yw
an

SK


